

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Huesca, mes 2 pesetas
Fuera. { Trimestre. 6 »
 { Semestre. 12 »
EXTRANJERO, AÑO. 42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

ANO XIII | Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas | Número 4.637



LA ILUSTRISIMA SEÑORA

D.^a Obdulia Rodríguez de León

VIUDA DE TERRONES

Ha fallecido en Madrid, el día 6 de Abril de 1933

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Obdulia, doña María del Rosario y doña Catalina; hijos políticos don Manuel de Parada, don Alejandro Campero y don Luis Martín; hermano don Ernesto; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

MADRID Y ABRIL DE 1933.

La huelga general declarada por veinticuatro horas, se prolongó hasta anoche

Sobre las ocho y media de la noche del domingo hicieron explosión tres artefactos y fué cortado el flúido eléctrico

Se han repartido unas octavillas de la C. N. T. recomendando a los obreros la vuelta al trabajo hoy martes

Para el principio de autoridad, el máximo respeto

Con orgullo ostentamos en nuestras testimoniales, como timbre más honroso, nuestra condición de obreros. Ella nos hace sentir la incomparable dulzura que brinda el pan ganado con el sudor de nuestro esfuerzo. No importa que éste sea corporal o intelectual, es lo mismo; somos obreros y en serlo se ampara nuestra íntima satisfacción de hombres honrados, de ciudadanos que sienten y cumplen sus deberes para con la Patria que es nuestra madre común. Pertenece, pues, a la gran familia de los que trabajan y éstos son nuestros hermanos. Con ellos compartimos nuestra vida de trabajo y nuestras hacemos también todas sus aspiraciones legítimas, siempre que la forma empleada para su expresión esté presidida por la sensatez y la cordura que son fruto de la reflexión libre de pasiones.

Conscientes de nuestra misión social, queremos y propugnamos para nosotros, como para toda la familia social de los que trabajan y producen, la verdadera libertad individual que el derecho humano concede al hombre mientras éste ajusta sus actos a las disciplinas sociales que impone la vida colectiva. Pero nunca, jamás podremos gritar libertad para quienes la encadenan a disciplinas de absoluta negación que anulan su personalidad y que están en pugna con la paz social y con el orden, factores indispensables para que la vida de los pueblos se deslice suavemente por los cauces de normalidad.

El hombre sólo puede ser libre siendo esclavo de los órdenes moral y jurídico. Cuando no es así, el ejercicio de la libertad conduce a los mayores desvaríos respecto, de cuyas consecuencias, no es fácil un cálculo previo acertado.

Queremos para el trabajo el máximo respeto a que tiene derecho como elemento básico en la vida del hombre; pero, como trabajadores, ofrecemos por adelantado el máximo respeto también al principio de autoridad y acatamiento sin reservas a sus mandatos, por entender que en estos principios se ampara el orden social, sin cuyo mantenimiento sería la vida imposible.

No es la violencia el medio aconsejable para salvar diferencias; ni menos el terror que esparce el estruendo de la dinamita quien pueda atraer hacia una causa por justa y digna que sea, la solidaridad de quienes honradamente piensan; Ambos repugnan a todo corazón, de sentimientos delicados, porque sólo pueden ser movidos por el odio forjado a impulsos de una imaginación calenturienta y desviada, que, a lo mejor, obedece inconscientemente ajenas excitaciones.

En descargo de la honda pena que nos producen los hechos probables que por algunas horas han turbado la paz en nuestra ciudad, queremos rechazar toda posibilidad de que sus autores sean hijos de Huesca, y si lo fueran, el amor que sentimos por nuestra ciudad querida, nos obliga a confesar que querríamos no saberlo nunca.

Nuestros lectores se explicarán, con la lectura de este número, el silencio a que nos hemos visto obligados por espacio de dos días, contra nuestra voluntad, y a pesar de haber puesto cuanto ha estado de nuestra parte para evitarlo.

La huelga general queda planteada en Huesca una asamblea general que tenía proyectada para la tarde del viernes, en el Teatro Principal, intentaron celebrar aquella en el Par-

que. Las fuerzas de Seguridad al mando del teniente jefe de la sección de Huesca, se personaron en aquel lugar, impidiendo la celebración de aquella reunión.

Como protesta a estos hechos, se acordó declarar la huelga general por veinticuatro horas comenzando en la mañana del sábado.

Los periódicos no pueden publicarse

Creímos que la orden de paro no afectaría a las publicaciones diarias, ya que éstas, en muy raras ocasiones dejan de llevar a la masa de público el resumen de la jornada diaria; sin embargo, el paro alcanzó también a los periódicos, y el sábado quedó LA TIERRA, como sus colegas oscenses, sin ver la luz.

Igualmente, el paro afectó al

gremio de la elaboración del pan. Para asegurar el abastecimiento de artículo de tanta necesidad, el gobernador civil, apreciando la importancia que tenía el asegurar el consumo a la población, ordenó que soldados de Intendencia prestasen servicio en las panaderías de Huesca. De este modo, el suministro quedó asegurado.

Ante la posibilidad de que los

Luis Gonzalvo Baeta
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Caso de Garraín Hernández, 12 Huesca

Simón Goded Bel
Mártires, 4, 2.º - HUESCA
Recaudaciones de Repartimientos y toda clase de arbitrios municipales.
Especialidad en procedimientos de apremios.

A mi clientela y al público en general
Se sirve la leche a domicilio embotellada y precintada. Garantía máxima.
Los avisos al despacho de Mariano Ramón. Porches del Mercado, junto a la Pescadería. Buonanamis. Teléfono 112 X.

soldados panaderos del Regimiento de Huesca no fuesen suficientes para que se elaborase el pan preciso, se dispuso de soldados de Zaragoza, cuyo concurso no se hizo luego necesario.

La jornada del sábado

Un bando del gobernador

A primeras horas de la mañana del sábado, obreros de la brigada municipal, acompañados de guardias de seguridad, fijaron en las esquinas de la capital el siguiente bando dado por el señor gobernador civil:

Don José Fabra, gobernador civil de la provincia, hago saber:

Que la huelga que elementos perturbadores han conseguido provocar es ilegal y que en consecuencia no estoy dispuesto a tolerar que se realicen los propósitos de los perturbadores, los cuales no son otros que los de alterar la vida normal y pacífica de esta ciudad respondiendo a plenas de conmociones nacionales encaminadas a la absurda negación de toda autoridad y del orden oficial.

Para garantizarle he tenido a bien disponer:

1.º Queda terminantemente prohibida la formación de grupos en las calles.

2.º Los que intenten impedir que los comercios abran sus puertas, serán detenidos en el acto.

3.º La fuerza pública reprimirá cualquier violencia contra las personas o las cosas.

4.º Se recomienda al vecindario pacífico que se abstenga de frecuentar los sitios en los que se vean elementos sospechosos para que no pueda confundirse con ellos.

Confundiendo en que encontraré la debida colaboración de todos los amantes del orden social, que dentro de un régimen democrático, como el actual, es compatible con todas las reivindicaciones obreras, espero ver restablecido el Imperio de la ley a cuyo acatamiento estamos todos obligados y seré inexorable con los que no lo hagan así a los que se les aplicará la Ley de Defensa de la República.

Huesca, 8 de Abril de 1933. — El gobernador civil, José Fabra. Pocas horas después muchos de los bandos fijados fueron arrancados por grupos de huelguistas.

La guardia de seguridad prestó durante todo el día servicio con tercerola.

La fuerza pública actúa cerca de la Plaza de Toros

En la explanada contigua a la Plaza de Toros, algunos grupos intentaron reunirse, interviniendo de la fuerza pública que realizó abundantes cacheos.

El comercio abrió sus puertas y sobre las doce de la mañana, ante la actitud de los huelguistas cerraron los escaparates.

El gremio de dependientes de comercio y el de barberos trabajaron con normalidad, no secundando el movimiento.

También algunos grupos intentaron que los estudiantes abandonasen las clases, para lo cual llegaron hasta el interior de la Normal de Maestros, sin conseguir sus propósitos.

Se practican detenciones

El Comité de huelga ha sido detenido. Cuando los detenidos eran conducidos a la cárcel se exteriorizaron fuertes protestas por los huelguistas y se dieron algunos gritos subversivos.

Durante el resto de la jornada de la mañana no se produjo incidente de importancia.

El local del Sindicato, ha sido clausurado

Por orden de la autoridad, agentes de ésta, procedieron a la clausura de los locales donde se halla instalado el Sindicato Único de Trabajadores, en la calle de San Salvador.

Igualmente fué clausurado el Ateneo Libertario de la calle de Quinto Sertorio.

Los camareros también secundan el paro

El paro fué secundado también por los camareros afectos a la C. N. T.

Los cafés y bares atendieron a su clientela, sirviendo los dueños de los respectivos establecimientos.

Como detalle recogimos que en el popular restaurant de don Vicente Galindo se había concertado el servicio de una boda con numerosos comensales. El almuerzo tuvo que ser servido por los dueños y familiares.

La jornada de la tarde

Para las primeras horas de la tarde se había acordado por los huelguistas el reunirse en las afueras de la capital, siendo fijado uno de los puntos en la carretera de Apíes, en el que fué campo del C. D. España.

La autoridad, noticiosa de estos propósitos, hizo que varias parejas de Guardia civil a caballo ejerciese estrecha vigilancia por las afueras de la población, evitando la reunión.

Las horas de la tarde transcurrieron en ambiente tranquilo.

La huelga general declarada por veinticuatro horas, se prolonga con carácter indefinido

Como se dice al principio de esta información, la huelga general planteada por la C. N. T. había sido por veinticuatro horas. Se confiaba, pues, que los diarios podrían salir el domingo por la mañana.

Sin embargo, el paro se declaró prolongado con carácter indefinido, y las gestiones hechas para la publicación de la Prensa local no dieron resultado. Por consiguiente, tampoco el domingo pudimos ponernos en contacto con el público.

Durante la noche del sábado, no se registró ningún incidente, continuando las fuerzas su labor de vigilancia.

La jornada del domingo

Por la noche hacen explosión tres bombas que causan gran alarma

Se producen averías en la línea del alumbrado y la ciudad, durante tres horas, quedó a oscuras

Durante la mañana y tarde del domingo, la vida local transcurrió en completa normalidad. El público, aprovechando la bonidad del día se lanzó a la calle, llenando los paseos, Parque, etcétera.

Por la tarde fueron muchos los que buscaron esparcimiento en el campo. No hubo más manifestación de huelga que el servicio en los cafés y bares donde el público tuvo que ser atendido por los dueños, pues los camareros continuaron secundando el paro.

Hacen explosión tres bombas

Sobre las ocho y cuarto de la noche, cuando mayor era la animación en los Cosos, pues la noche era verdaderamente primaveral, oyóse una fuerte detonación. Seguidamente, con intervalo de dos minutos se oyó otra, y seguidamente, una tercera, ésta de mayor potencia.

La alarma en el público fué grande. Algunos veladores que habían sido sacados a las aceras quedaron abandonados.

El desconcierto se apoderó de la gente que huía en todas direcciones, refugiándose en los portales de las casas.

En los teatros

Coincidieron estas explosiones con la hora de celebración en los dos teatros de la localidad de la segunda sesión, que es la más concurrida. Especialmente en el teatro Olimpia, las detonaciones fueron percibidas por el público, entre el que corrió la alarma, de terminando un estado de inquietud.

Para evitar que la serenidad se perdiese y, con ello, una salida precipitada y en desorden, el alcalde de Huesca, don Manuel Sender, que se hallaba en un

palco, se trasladó al escenario, desde donde se dirigió al público recomendando calma y serenidad y dando cuenta de que se trataba de unos petardos que habían explotado sin producir desgracias personales y que la autoridad había tomado precauciones y realizaba trabajos para la detención de algunos elementos.

Estas palabras devolvieron la tranquilidad al público que continuó en sus asientos, en espera de que se organizase la salida con debidas precauciones.

El lugar de la explosión

Como decimos el desconcierto del público al oír las detonaciones fué grande, y se señalaba la parte Norte de la población como lugar donde aquéllas se habían producido. Minutos después se supo que se trataba de tres bombas. Una de ellas fué lanzada sobre el tejadillo que cubre el garaje situado en la parte posterior del edificio donde está instalado el Gobierno civil; la otra en un solar contiguo y la tercera junto a un poste de conducción eléctrica, situado en las proximidades del Parque.

La primera de estas bombas causó bastantes desperfectos.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

La ciudad queda por tres horas a oscuras

A los diez minutos aproximadamente de producirse estas tres explosiones se notó un descenso grande en la intensidad del alumbrado público y, seguidamente, la luz que alumbraba las calles oscensas, faltó.

Las averías fueron provocadas con emplazamiento tal que ni fué posible el suministro de luz por la línea de la Central de Anzánigo ni por la que trae la producción en la instalación supletoria que la Hidro Eléctrica tiene establecida en la carretera de Jaca a un kilómetro de esta capital.

En la línea de Anzánigo fué producida la avería, en las proximidades de la torre llamada de «Capuchinos», propiedad de don Luis Mur, y sita en la carretera de Argüis, a un kilómetro de Huesca. La del tendido que viene de la central supletoria, se provocó en los postes colocados cerca del Parque, junto a la calle del Ruiseñor.

Reconoció el lugar donde se produjo la primera de estas averías, se encontró una pistola cargada y montada para poder hacer disparos. Fué recogida por el agente de Vigilancia señor Forradellas.

La fuerza pública adopta precauciones.—Se prodigan los cacheos.—¡Manos arriba!—La Luna desempeña un papel verdaderamente providencial

Tan pronto como se oyeron las tres detonaciones, la Guardia civil se desplazó por las entradas de la población, que tomó para ejercer constante vigilancia, impidiendo que nadie saliera de la ciudad ni entrar en ella sin ser cacheado y comprobada la personalidad.

Al faltar el alumbrado público, el sobresalto en cuantos se hallaban fuera de sus casas se hizo grande. Los familiares que tenían a sus hijos o parientes fuera de su casa, se lanzaron a la calle para dar con ellos. Misión que se hacía difícil en la circunstancia de inquietud que en todos dominaba.

La gente huyó en todas direcciones; todos los bares y cafés fueron cerrados, y en pocos minutos el Coso presentó un aspecto de gran tristeza. Solamente se veía a la fuerza pública, que tomó posiciones para proteger la salida de los teatros y al personal que marchaba apresuradamente hacia sus domicilios.

Agentes de Vigilancia, con guardias de Seguridad, comenzaron a practicar cacheos a cuantos iban por la calle. Se dieron órdenes de ¡manos arriba! y se protegía a los que cacheaban por guardias armados con tercerola.

La salida de los teatros se hizo con todo orden, obligándose al público a circular por una sola acera, y la contraria fué tomada por fuerzas de Seguridad.

Fué algo verdaderamente providencial la colaboración que prestó la luna llena, con cuya luz quedaron únicamente disipadas las tinieblas.

De no ser así es difícil prever lo que hubiera ocurrido en la noche del domingo.

Ambos Cosos, la calle de Vega Armijo, Duquesa de Villahermosa y las laterales a nuestra principal vía urbana fueron desalojadas, obligándose a cerrar los portales y se impidió que el pú-

blico se asomase a ventanas o balcones.

Contra el jefe de la Brigada social se hacen varios disparos

El teniente de Seguridad es objeto de otra agresión y la fuerza hace uso de sus armas

Ante la formación de algunos grupos en la plaza del Mercado y otros puntos, los agentes de vigilancia hicieron algunos disparos al aire, con el fin de disolver aquéllos.

Cuando el jefe de la brigada social, don Julio Hernández, salía de cenar de su casa, sita en el Coso de García Hernández, número 23, varios individuos, apostados en la esquina de la plaza de San Lorenzo, hicieron una descarga, que no hizo blanco.

Al tenerse aviso de este hecho, fuerzas de Seguridad salieron precipitadamente del Gobierno civil, al mando del teniente don Joaquín Riera, el cual se despegó del pelotón que mandaba y en las cuatro esquinas, junto a la calle de la Duquesa de Villahermosa, le fueron hechos varios disparos. Los guardias y el teniente repelieron la agresión.

Uno de los agresores huyó por la calle de la Duquesa de Villahermosa, y cuando hubo pasado pocos metros de la desembocadura de la calle de Artigas, desanduvo el camino para internarse por esta calle consiguiendo burlar la persecución de los guardias.

Se oyeron descargas en diferentes sitios de la ciudad

Durante las horas de la noche del domingo, en diferentes puntos de la ciudad se oyeron descargas. Por las calles transitó la fuerza a caballo de la guardia civil, los guardias de seguridad, agentes de vigilancia y guardia civil de infantería. Los cacheos se continuaron.

A las once de la noche se reparó una avería del tendido eléctrico

Personal de la Hidro Eléctrica, protegido por la guardia civil, comenzó a realizar los trabajos necesarios para reparar las averías producidas en la línea de conducción del tendido eléctrico. A las once de la noche se consiguió reparar una de ellas y la ciudad quedó alumbrada.

También durante la noche fueron apedreados los escaparates de los Almacenes de San Juan y de la zapatería del señor Zugasti, quedando rotas las lunas de los mismos.

La jornada del lunes

Durante la mañana del lunes, las precauciones han continuado con la misma intensidad que en el día anterior. Los cacheos callejeros se sucedieron y la fuerza pública prestó servicio permanente. La Guardia civil patrulló por los Cosos.

Por lo demás todo el día transcurrió en completa normalidad, aun cuando el paro se mantuvo como en días anteriores.

Rein Loring llegó felizmente a Manila

Ante los incidentes ocurridos el domingo en actos políticos, se dan órdenes enérgicas para garantizar la libertad de propaganda electoral

Madrid, 10 (11/30)

La jornada futbolística del domingo

Los principales resultados obtenidos durante la jornada futbolística del domingo, han sido los siguientes:

- Madrid, 4; Racing de Santander, 1.
- Athlético, 2; Victoria de Canarias, 2.
- Gijón, 1; Español, 3.
- Barcelona, 2; Betis, 0.
- El partido Baracaldo-Osasuna ha sido aplazado.
- Arenas, 2; Athlético, 2.

Ha sido detenido uno de los fugados de la cárcel de Colmenar

La guardia civil ha practicado la detención en el monte de El Pardo de Felipe Sandoval que es uno de los fugados de la cárcel de Colmenar.

Su estado era verdaderamente lastimoso; pues llevaba dos días sin apenas comer y vagando por el monte.

Reingresó en la cárcel. Los demás fugados son perseguidos por la policía.

Lo que dice el ministro de Instrucción

La incorporación de un gran sabio a nuestra Universidad

El ministro de Instrucción Pública, al recibir a los periodistas, les manifestó que había recibido un despacho en el que se le daba cuenta que el sabio Einstein ha aceptado la oferta hecha para encargarse de una cátedra de la Universidad.

El señor de los Ríos no ocultó a los informadores la gran satisfacción que esto le producía, pues supone la incorporación de hombre de tan gran valía a la Universidad española un verdadero honor.

Añadió que con el fin de completar la obra de Einstein será creado un Cuerpo de profesores especializados.

Manifestaciones del director general de Seguridad

La policía descubre en los locales de la C. N. T. de la calle de la Flor unas habitaciones reservadas

Al recibir a los informadores el director general de Seguridad les manifestó que la policía había ya tiempo que tenía noticias de que en los locales que en la calle de la Flor tiene la C. N. T. existían unos departamentos reservados en los que no era permitida la entrada ni aun a los asociados.

Esta mañana la policía se presentó en esos locales practicando cuatro detenciones.

Después pudo penetrar en unas habitaciones reservadas en una de las cuales encontró a un sujeto llamado Arturo Lobeiro ocupado en el arreglo de unas pistolas. Parece que este detenido está contratado por sus servicios de armero.

También se ha practicado la detención de un sindicalista de acción llamado Antonio Moreno.

Los agentes encontraron dos pistolas, una porra, cápsulas y unos recipientes con gases lacrimógenos y fétidos.

Igualmente se incautó la policía de numerosos carteles con leyendas subversivas. En algunos de ellos se abogaba por la sangre y el fuego como medio de acabar con el régimen republicano en España.

Auto de procesamiento y prisión contra 118 detenidos

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los ciento diez y ocho detenidos en los locales de la C. N. T. de la calle de la Flor recientemente. Parece que está fundada esta decisión en injurias y resistencia a los agentes de la autoridad.

Manifestaciones de Casares Quiroga sobre los actos del domingo

El ministro de la Gobernación al recibir a los informadores les dió cuenta de las noticias recibidas sobre la jornada del domingo.

Dijo el señor Casares que en los actos celebrados como propaganda electoral se produjeron en tres de ellos incidentes.

Se han vuelto a dar órdenes con toda energía para que se haga con entera libertad la propaganda electoral.

Se ha dado asimismo órdenes a los gobernadores para que se abstengan de suspender ningún mitin.

A continuación el ministro dió los siguientes detalles: En Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real), cuando se celebraba el acto, oyó se un disparo.

En Alcolea del Tajo (Toledo) hubo con motivo de los incidentes registrados, un muerto y un herido.

En Torreblanca (Jaén) y al hablar el diputado socialista señor Álvarez Angulo, se oyeron dos disparos. Se produjo la consiguiente alarma y a la salida del local se cruzó un vivo tiroteo.

En Astorga, al hablar el señor Lamamié de Clairac fué interrumpido y hubo de suspenderse el acto.

En Lugo, donde hablaba don Basilio Álvarez, también después de numerosas interrupciones, fué suspendido el mitin.

Por último dió cuenta el ministro de que a las cinco y once minutos, hora local, el aviador

No hay que decir que los comentarios se prodigaron sobre la jornada del domingo una de las de mayor inquietud que Huesca ha vivido.

Se practicaron diez y seis detenciones de elementos significados en la huelga.

La fuerza pública recibe órdenes de terminar de prestar servicio en las calles

Ayer noche se cursaron órdenes a primera hora, para que la fuerza pública que, como decimos, había prestado servicio en las calles durante todo el día se retirase.

Hoy volverán los obreros al trabajo

Ayer noche se repartieron unas octavillas de la C. N. T. que iban firmadas por el Comité, en las que se recomienda a los trabajadores la vuelta al trabajo para hoy, martes.

Con esto ha quedado terminado el conflicto. Anoche, como consecuencia de estas órdenes, nuestros obreros comenzaron a hacer la jornada. El no conocer hasta hora muy avanzada la noticia de la terminación del conflicto y por otra parte la aglomeración de original y publicidad que se ha producido durante estos días, son causas de que en el presente número hayamos tenido que cercenar algo la información.

Lea V. "La Tierra"

Rein Loring había llegado felizmente a Manila

Lerroux sostiene su charla diaria con los periodistas

Esta tarde los periodistas le dieron cuenta al señor Lerroux de los incidentes ocurridos en la jornada de propaganda electoral del domingo.

El jefe de los radicales contestó:

—En las oficinas del partido radical se están recibiendo abundantes quejas sobre la falta de libertad para desarrollar la propaganda electoral.

Después refiriéndose al acto celebrado en Madrid dijo que no le merecía mucho crédito la referencia que del mismo hace la «Hoja Oficial del Lunes».

Recogió el señor Lerroux algunas cosas de las dichas en ese acto y dijo que le parecía tonto que se hubiese dicho que la coalición de minorías no conseguirá quebrantar al Gobierno.

Se refirió luego a la obstrucción parlamentaria y luego discutió la conversación, de nuevo, hacia el acto de Bilbao. El pacto del Frontón—dijo—no se ha ratificado, ni se rectificado, luego existe.

Los actos políticos del domingo

BILBAO. — Con asistencia de treinta mil espectadores se celebró en la Plaza de Toros el anunciado acto en el que intervinieron el presidente del Consejo y los ministros de Obras Públicas y de Agricultura.

En primer lugar habló don Indalecio Prieto, quien se abrogó la representación de los socialistas vascos, ofreciendo el apoyo incondicional de ellos para la República.

Después habló el ministro de Agricultura.

En último lugar habló el jefe del Gobierno.

Los tres oradores fueron ovacionados por el público.

Reig Loring ha terminado felizmente su vuelo

MANILA. — El aviador español Reig Loring ha terminado con toda felicidad su vuelo. Es el primer aviador que ha hecho sólo la travesía Honkong-Manila, en seis horas y quince minutos.

Ahora descansará aquí unos días y luego emprenderá el viaje de regreso, que piensa hacer valiéndose de la misma avioneta, de no mantenerse una oferta de adquisición que se le ha hecho.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy, martes, 11 DEBUT de la Gran Revista Espectáculos ON TON DAY

DIAMOND

Lujosa presentación Gran orquesta

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo, Teléfono 68

A las señoras:

MODAS FERRER

Ofrece a su clientela un gran surtido de sombreros para la presente temporada, recibidos de las casas más acreditadas de la moda.

Coso de Galán, 47, entresuelo

HUESCA

ATENCIÓN: Productos Eca s

Artículos sanitarios, baños, bidets, watercloos, lavabos, accesorios en general, inmenso surtido en objetos para regalos
COSO BAJO, NUMERO 39, HUESCA

Vajillería, batería de cocina, perfumería, bisutería, carteras y monederos, juguetes, sillitas para paseo de niño, aparatos eléctricos y de radio, aparatos de luz y objetos artísticos de alabastro, materiales para la construcción, azulejo blanco de Valencia a 27 pesetas 100.

Depósito y ventas de la exclusiva Mef. Impermeabilizantes, hidrófugos, ignífugos
Precios incompetibles en todos los artículos

AL VUELO

Especialidades de los anormales

En un interesante artículo de la revista londinense «The Lancet» se afirma que el caso de un «idiota genial» no es tan raro como podría creerse.

Las taras mentales están estrictamente sujetas a las leyes hereditarias. La «Eugenic Society» ha dado a esta verdad una definición precisa: «No conocemos un solo caso de hombre genial o persona dotada de un talento excepcional, que descienda de padres anormales desde el punto de vista mental».

Sin embargo, se puede comprobar que la inferioridad mental corre a menudo parcialmente a una cierta exageración de las facultades espirituales en un dominio particular, las matemáticas por ejemplo. El autor del artículo cita al respecto al doctor Macdonald Critchley, quien clasifica en el último número de «The King's College Hospital Gazette» a los «idiotas sabios» en cuatro categorías distintas.

La primera, se distingue por una habilidad técnica o dones musicales. El doctor Critchley cita el ejemplo de un niño de quince años cuyo nivel intelectual corresponde a uno de ocho y que sabe todo lo que humanamente se puede saber sobre el «Southern Railway».

La segunda categoría se compone de individuos cuya memoria está excepcionalmente desarrollada. Es un fenómeno relativamente frecuente que se puede comprobar en un grado más o menos intenso en los establecimientos que se especializan en el cuidado de las enfermedades mentales. Uno de los enfermos podía, por ejemplo, enumerar los días en que caía la Pascua desde el año 1000 hasta el 2000 después de Cristo, lo mismo que todos los santos.

El tercer grupo está formado por «idiotas calculadores». Un sujeto irritable, con la manía de la destrucción, es capaz de resolver inmediatamente cualquier problema algebraico que le propusieran y dar inmediatamente respuestas a los problemas de matemáticas más complicados aunque era de una nulidad completa en geometría.

En la última categoría el doctor Critchley clasifica a los que son capaces de decir a qué día de la semana corresponde tal o cual fecha.

Doña Obdulia Rodríguez de León

La grave indisposición de que era víctima hace algunos días en Madrid doña Obdulia Rodríguez de León tuvo el jueves último fatal desenlace.

El curso de su enfermedad y últimos momentos fueron en doña Obdulia Rodríguez de León una evidente y manifestada prueba de la pureza de su alma y limpio corazón, por el fervor edificante con que recibió los Santos Sacramentos y se disponía a gozar de la Gloria que tan conquistada tenía por el cúmulo de sus virtudes y más acabada ejemplaridad en el cumplimiento de sus deberes como esposa modelo y madre amantísima de sus hijos, a cuya educación por los senderos del bien se consagró abnegada y fidelísimamente.

De corazón magnánimo y generoso, la finada no perdonó ocasión de ejercer con esplendor la caridad, socorriendo al necesitado, con la prodigalidad y largueza propias de sus ténidos y piadosos sentimientos.

Muy conocida doña Obdulia Rodríguez de León en esta provincia por el abolengo de sus apellidos y poseer varias propiedades, entre ellas el castillo de «La Mezquita» (Ortilla), la noticia de su eterna separación producirá honda y unánime condolencia entre las numerosas amistades a que se hizo acreedora.

Participantes del dolor que envuelve pérdida tan irreparable elevamos una fervorosa plegaria por el eterno descanso de su alma, significando a la vez nuestro más profundo pésame a sus afligidos, hijas doña Obdulia, doña María del Rosario y doña Catalina; hijos políticos don Manuel de Parada, don Alejandro Campero y don Luis Martín; hermano don Ernesto; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Entre los deudos expresados hemos de resaltar la doble y especial congoja que aflige a nuestro queridísimo amigo don Manuel de Parada, Consejero de esta Asociación de Labradores, por haber experimentado la pérdida de su tía carnal doña Carmen de Parada Montenegro, cuyo fallecimiento ocurrió también el mismo día en Madrid.



Cuide usted su estómago
 porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

ODEON
 S. A. G. E.
 Siempre los mejores programas

Catalina Bárcena
 Martínez Sierra
 Raul Rouliem
 Antonio Moreno
 Luana Alcañiz

en **Primavera en Otoño**

Los tenedores de trigo de Zaragoza celebran una importante reunión

Convocada por la Junta local de tenedores de trigo se ha celebrado una reunión de agricultores en la Diputación provincial. La representación de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, ostentada por su vicepresidente don José María Laguna Guillén, teniendo en cuenta la gran importancia de este asunto en los momentos actuales, propuso y fué aceptado

que la ponencia que ha de nombrarse, integrada por representaciones de entidades aragonesas, redacte unas conclusiones que serán llevadas a una magna asamblea que habrá de celebrarse en Zaragoza. En ella se nombrará una comisión que lleve las conclusiones aprobadas para entregarlas a los Poderes públicos, resumiendo las aspiraciones de la clase productora del campo.

Diputación provincial
 Caminos vecinales

Hasta las trece horas del día 15 del mes en curso, en que se abrirán los pliegos, se admitirán proposiciones para la adquisición, por gestión directa, de sesenta metros cúbicos de piedra machacada y acopiada a lo largo del camino vecinal de Banarriés a Huesca, con ramal a Huerrios, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección de Vías y Obras de esta Diputación.

Huesca, 6 de Abril de 1933.— El presidente, Sixto Coll.

Fallecimiento

En la Parroquia de San Pedro se celebraron ayer solemnes funerales por el eterno descanso del médico oscense don Domingo Ferrer, fallecido en la tarde del sábado, después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos.

A su competencia profesional unió siempre, don Domingo Ferrer la caballerosidad de su trato y especiales dotes personales.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el más sincero pésame a todos sus afligidos hijos y de más familia.

La Memoria del Banco Hispano Americano

El Banco Hispano Americano, prestigiosa entidad bancaria, acaba de publicar la Memoria y Balance leídos en la Junta general de Accionistas celebrada en 26 de Marzo último, resumiendo la gestión de este Banco durante el trigésimo segundo Ejercicio social.

Un ejemplar de dicha Memoria nos ha sido remitido, acompañado de un atento besalamano del director de la sucursal de Huesca nuestro distinguido amigo don José Calvera Torrente.

Hemos leído con detención los diferentes apartados que figuran en esa Memoria resumiendo, de modo detallado, el desenvolvimiento de la entidad en el período correspondiente al último.

El Banco Hispano Americano, con una orientación certera, ha sabido dar un nuevo impulso a su vida bancaria, consiguiendo resultados satisfactorios en los aumentos de operaciones en las cuentas corrientes, depósitos de valores, movimiento de Cartera, etcétera.

De la gestión del Consejo directivo dará una idea el resultado obtenido en las utilidades de operaciones en el último ejercicio, que ha superado al anterior. Ello es signo evidente de cómo sigue su marcha ascensional esta entidad bancaria de tanto prestigio y de base económica tan firme.

Diputación provincial ANUNCIO

Habiendo acordado la Comisión gestora de esta Diputación el estudio por una Comisión especial de la procedencia del pago del aumento gradual de sueldo a los maestros, y habiendo reconocido ésta los créditos pendientes de pago y dispuesto ya que se verifique el mismo, se anuncia por el presente, en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que todos aquellos maestros—o sus herederos legítimos—que tuvieren que devengar de la Corporación cantidades por el citado concepto, de aumento gradual de sueldo, durante el año 1915, justifiquen su existencia; el sueldo que en la actualidad perciben del Estado, en su caso, su deracho a percibirlo, y declaración jurada de que no hayan percibido la cantidad que les pueda corresponder durante el repetido año 1915, en la inteligencia de que si esto no se verifica en el plazo de quince días desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, se entenderán como caducados sus derechos.

Huesca, a 7 de Abril de 1933.— El presidente de la Comisión especial, Jesús Abad.— V.º B.º el presidente de la Corporación, Sixto Coll.

RELIGIOSAS

11 DE ABRIL

Santos de hoy
 Santos León, Isaac, Jacinto y Santa Clotilde.

Cultos del día
 Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.
 La hora Santa se suprime durante estos días.
 En San Pedro, a las seis, solemnes cultos de la T. Orden de San Francisco, con sermón y misere.

Lea V. «La Tierra».

Se arrienda local amplio y céntrico, propio para almacén o carpintería. Informarán en la casa de muebles de Angel López, Ramiro el Monje, 27.

Vino de cosechero

Se vende en la bodega de la calle de Sancho Ramírez (Ballesteros), frente a la casa de don Roque Bescós, a 3'75 pesetas decalitro.

Compañía Azucarera Peninsular, S. A., Monzón

Avisa a los cultivadores de remolacha que tengan compromiso de semilla con esta Compañía, pasen a recoger los contratos a casa de don Joaquín Escario, calle de Pedro IV, 22.

NOTA.— Los contratos que no se firmen en el plazo de ocho días, a contar desde el día de hoy, se declararán nulos.

Huesca, 7 de Abril de 1933.

Grandioso saldo: El mayor del año

Lo prepara la Zapatería de FRANCO, del 1 al 15 de Abril
 INFINIDAD DE ZAPATOS PARA CABALLERO
 MUCHA VARIEDAD EN SEÑORA
 PRECIOSOS MODELITOS EN NIÑOS

No compréis vuestros calzados sin antes visitar esta Casa, que por la forma de hacer sus compras es la que más economía y variedad de modelos puede ofrecer.

NO CONFUNDIRSE Del 1 a 15 de Abril
Zapatería de Hijos de Hermenegildo Franco
 San Lorenzo, 10 - 12 - 14
 HUESCA

NOTA.— Esta Casa ha recibido las últimas novedades para la próxima temporada.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID.

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**

El regenerador más activo contra **INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO**

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel

PUERTAS
 empaneladas, madera Flandes, a 15 pesetas metro cuadrado.

Ventanas y Balcones madera Flandes, a 23 pesetas metro cuadrado.

San Lorenzo, 31.
Carpintería de Alvira



ROCALLA S.A. BARCELONA

TUBOS, DEPOSITOS, CANALONES, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, PLACAS 40x40cm, BOCVEDILLAS

TELÉFONO 20768

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

Para Estudios: 14 y CANUDA 2

Se alquila un malacate, para toda clase de desfondos. Dirigirse a Francisco López, Banastás (Huesca).

Agencia en Huesca: Mariano Campaña
 Agencia en Sarriena: J. Morera Gimferrer
 Agencia en Barbastro: Ramón Lanao

Tejidos - Confecciones - Camisería - Novedades

Almacenes LAFARGA

Nueva Sección de Sastrería a medida

a cargo del acreditadísimo cortador
el GRAN TAYLOR

Señor Llanos



A partir de los primeros días de Abril se presentarán completísimas colecciones de Pañería, desde lo más clásico hasta la más alta calidad en contextura y los gustos más refinados de la moda prevaleciente; todos los artículos que presentará esta casa para Primavera-Verano son procedentes de los
—— grandes centros de producción ——

Oportunamente se anunciará una exposición, donde podrá apreciar la competencia de sus precios con la bondad y selección de sus calidades



Coso de García Hernández, 8 : Huesca

Gran Bazar de Loriente

Ocasión única en Huesca

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas, y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos

A los carpinteros, herreros y maestros de obras no de cul den esta ocasión para comprar en buenas condiciones

Esta liquidación dará comienzo el 3 de Abril

La sección de relojería y óptica tendrá buenos descuentos durante esta liquidación y, una vez terminada ésta se reformará y montará esta sección con lo más moderno

Radios, aparatos parlantes y discos en condiciones inmejorables de precios

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Adquiera.....

Plumas Estilográficas
DE LAS MARCAS

Montblanc Waterman
Le Meteore Swan

LIBRERÍA PAPELERÍA IMPRENTA
LA TIERRA
VILLAHERMOSA, 12-HUESCA

Radio Westinghouse

Nada puede competir con este nuevo aparato de radio Westinghouse, provisto de adelantos tales que se diferencian de todos los conocidos hasta la fecha.

Véase y escúchese esta nueva radio hoy mismo en el Comercio de muebles de

Angel López
Ramiro el Monje, núm. 27 : HUESCA

Reparación de toda clase de aparatos de radio, re-puestos, lámparas, etc., etc.

M. Lalana Vicente : HUESCA
San Salvador, 3, 2.º : Teléfono 185

KAPPEL

La máquina de escribir más rápida



ULTIMO MODELO

Bloqueo forzado de las mayúsculas
Retroceso silencioso del carro

Mariano Palacio
Coso de Galán, 51 HUESCA

Cirios y velas de cera pura garantizada

Confitería SOLER
HUESCA

Cocinas económicas de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Hierro Fundido Esmalado, cocinas para serrín, termosifones, etc.

Francisco Errazu
Fábrica de Fumistería
Zaragoza Teléfono 21-12



Ha trasladado sus talleres por ampliación de negocio, a la calle Mayor, núm. 61.

Gran saldo Estuches de papel económicos

25 cartas y 25 sobres

Batería de cocina a 3 pesetas kilo.
Vasos de cristal para agua a 0'35 pesetas uno.
Camas desde 29 a 300 pesetas

Blancos:
0'95 pesetas uno.

Color:
1'50 pesetas uno.

Librería "La Tierra,"
Villahermosa, número 12 - Huesca

Miércoles, Drogas, Ferretería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**